

Общество «Финляндия – Россия» – гражданский деятель в области развития отношений с Россией

Мерья Ханнус (Merja Hannus),
генеральный секретарь Общества «Финляндия – Россия»
(г. Хельсинки, Финляндия)



От редакции. На IV съезд финно-угорских народов России, состоявшийся 24–26 сентября в Саранске, в качестве гостя была приглашена генеральный секретарь Общества «Финляндия – Россия» Мерья Ханнус. Мы попросили ее рассказать читателям нашего журнала о деятельности этого общества.

Общество «Финляндия – Россия» – организация, строящая сотрудничество граждан и общественных организаций Финляндии и России в сфере культуры, охраны окружающей среды и экономики. Это общественная организация, объединяющая своих членов, действующих на основе толерантности и плюрализма.

Общество «Финляндия – Россия» является авторитетной организацией, к мнению которой прислушиваются при выстраивании финско-российских отношений. Его деятельность охватывает все уровни, начиная с местного и заканчивая уровнем ЕС. Оно закрепило за собой место среди финских участников отношений с Россией, развивая свое ноу-хау в качестве гражданского деятеля, а также в качестве разносторонней обслуживающей организации, и является действенным органом поддержки граждан и объединений при осуществлении ими проектов по трансграничному сотрудничеству с Россией. Мы занимаемся также финно-

угорским сотрудничеством в России, а в Финляндии работаем с проживающим здесь русскоязычным населением.

Мы постоянно развиваем свои знания для того, чтобы еще лучше, чем раньше, обслуживать как членов Общества, так и другие стороны финско-российского сотрудничества.

Финско-российское сотрудничество разнообразно, многие финские организации и частные лица имеют прямые контакты с российскими партнерами. Однако в отличие от других действующих участников Общество «Финляндия – Россия» – это организация, основной задачей которой является развитие всестороннего сотрудничества с Россией, и, следовательно, оно накопило и продолжает накапливать значительный комплексный опыт, которым другие стороны могут пользоваться. Общество предоставляет услуги и возможность заняться сотрудничеством всем участникам этого процесса и постоянно расширяет сферу своей деятельности.

В предстоящие годы Общество «Финляндия – Россия» во все большей степени будет профилироваться как культурная организация, в частности в области культурного и специального туризма. Поощряется деятельность молодежи в финско-российских культурных проектах, предусматривается предоставить молодежи собственный канал.

В течение 2009 г. мы осуществляем несколько проектов по сотрудничеству с Россией. В первую очередь они связаны с налаживанием более тесных отношений с общественными организациями, а также между общественными организациями и СМИ; с положением женщин и развитием толерантности; с экологическим воспитанием молодежи и финно-угорской деятельностью. В своих проектах Общество сотрудничает с несколькими министерствами, провинциями, местными органами управления и парламентской группой дружбы с Россией.

Одним из важных проектов Общества является проведение финско-российских культурных форумов. Их цель – развитие взаимного сотрудничества действующих участников и соответствующих управлений сферы культуры Финляндии и России. Общество «Финляндия – Россия» – организатор деятельности таких форумов, что увеличивает его возможности как культурного деятеля в финско-российском сотрудничестве. Основной целью деятельности форумов является нахождение для заинтересованных деятелей культуры наших стран подходящих партнеров и помощь им в налаживании успешного сотрудничества. Партнерам предоставляется возможность вести переговоры о своих проектах при помощи переводчиков. В переговорах обычно участвуют представители различных

© Ханнус М., 2009

сфер культуры – молодежных организаций, художественных и театральных групп, университетов, музеев, а также сфер музыки и танца и др.

В промежутках между подобными мероприятиями ведется работа по реализации проектов. Форумы собираются поочередно в России и в Финляндии. За 2000–2008 гг. на форумах были рассмотрены более 550 предложений к проектам, большинство которых осуществилось. В результате были организованы выставки по обе стороны границы, различные отраслевые семинары по сотрудничеству, разработаны учебные программы, состоялись концерты, молодежные мероприятия, сотрудничество в области туризма и т. д.

Десятый, юбилейный, финско-российский культурный форум состоится в ноябре этого года в Республике Коми, в Сыктывкаре, где главным местом его проведения станет государственный академический драматический театр. Организаторы данного мероприятия –

Общество «Финляндия – Россия», Министерство образования Финляндии, Министерство культуры России, администрация Республики Коми и города Сыктывкара, а также Комитет по культуре, кино и туризму Новгородской области. Главная тема форума – «Этнокультурное разнообразие: традиции и инновации». Ожидаемое число участников – около 350 чел. Из Финляндии в Сыктывкар планируют приехать 111 участников. Будут вестись переговоры о 57 уже предложенных проектах. Возможно, в ходе форума их число возрастет.

В связи с культурным форумом состоится также тематический семинар «Знаменательный 1809 год», на котором будут рассмотрены обстоятельства присоединения Финляндии к Российской империи и значение этого события для развития финско-российских отношений, в том числе с точки зрения культуры.

На форуме будут проведены субтематические семинары в области

музыки, танца и театрального искусства, туризма, визуальных искусств, учебных проектов и сферы управления культурой, а также проекта «От замка и крепости к замку и крепости». На этих семинарах будут рассмотрены актуальные вопросы соответствующих отраслей с целью наращивания объема и развития сотрудничества между участниками. Культурные и вечерние программы создадут условия для неофициального общения участников.

В промежутках между переговорами участники будут иметь возможность во время экскурсий по городу ознакомиться с достопримечательностями Сыктывкара, а также с выставками, входящими в программу форума. Для участников будет организована уникальная экскурсия, знакомящая с культурой и жизнью народа коми в местной деревне.

Приведем несколько примеров проектов, относящихся к культурным форумам.



В области туризма сотрудничество продолжается в рамках действующего с 2001 г. проектного комплекса «От замка и крепости к замку и крепости». Задачами данного проекта являются создание финско-российской сети культурного туризма и предпринимательства в сфере культуры, проведение тематических мероприятий и акций, а также создание совместной базы данных, с информацией для туристов, предпринимателей в области туризма и для специалистов по замкам и крепостям. Эта база данных могла бы в будущем обслуживать также виртуальные туристические продукты. В проекте с финской стороны участвует Музейное ведомство, сотрудничающее, в частности, с Государственным историческим музеем Санкт-Петербурга, Государственным управлением культуры Ленинградской области и Кронштадтским музеем истории архитектуры.

В области сотрудничества между управлениями сферой культуры художественная комиссия юго-восточной

Финляндии предусматривает переговоры с Комитетом культуры Санкт-Петербурга и с Институтом культурных программ Государственного учреждения в сфере культуры и повышения квалификации. На них будет осуществлен обмен презентациями по культурной и фестивальной деятельности, а также развитие проектов в сфере культуры между юго-восточной Финляндией и Петербургом. Целью данных проектов является развитие культурного туризма и других совместных культурных программ. Институт культурных программ планирует наладить контакт также с подразделением повышения квалификации Академии им. Сибелиуса в рамках проекта «Фестивали Северных стран». Цель проекта – развитие сотрудничества в области ноу-хау организаторов фестивалей и международного маркетинга фестивалей.

В области литературы, словотворчества и сотрудничества между библиотеками переговоры будут вести Соломон Кагна от Общества русскоязычных

писателей Финляндии и председатель Центра современной литературы и книги г. Мурманска Дмитрий Каралис. Цель совместного проекта – обмен писателями, молодыми авторами и поэтами, совместное издание сборников прозы и поэзии, а также сотрудничество между специалистами.

На предложение детской художественной школы г. Петрозаводска по осуществлению проекта в области художественного, кукольного и музыкального театрального искусства из южной Финляндии отозвался композитор Харри Вессман. Директор художественной школы Валентина Маркова и Харри Вессман будут обсуждать проект, состоящий из учебных семинаров, направленных на укрепление культурных отношений, на использование инноваций в работе среди молодежи, а также на развитие театрального воспитания детей и молодежи.

Цель одного проекта из группы многоотраслевых проектов обучения – сохранение и восстановление финно-





Встречи с делегацией Общества «Финляндия–Россия». Карелия, 2008 г.

угорских языков и культур с помощью обучения на нескольких языках, а также с помощью сотрудничества между учителями и совместной деятельности в сфере их подготовки. На культурном форуме переговоры будут вести руководитель организации по охране интересов учителей «Марий туныктышо» («Марийский учитель») Зинаида Артюшкина и руководитель южнофинляндской окружной организации Общества «Финляндия – Россия» Кирси Линдрус.

На форуме также будет обсуждаться проект в области музыки, танца и аудиоискусства. По предложению финского партнера, Общества «Финляндия – Россия», в Финляндии в 2010 г. будут организованы финно-угорские гастролы рок-музыкантов. В связи с этим партнером по сотрудничеству будет организация «Коми Войтыр».

Еще один важный проект нашей работы – «Дни Финляндии» в России.

«Дни Финляндии» в России проводятся с 1997 г. Первые «Дни» были проведены в Москве. Тогда мы решили, что для Финляндии важно активно и регулярно представляться в разных

регионах. Так возникла целая серия мероприятий. Они осуществляются совместными силами общественного сектора и официальных органов, а также предприятий как с финской, так и с российской стороны. Представители сферы культуры также участвуют в «Днях Финляндии». Кроме уже упомянутой Москвы «Дни» проводились в Сыктывкаре, Санкт-Петербурге, Казани, Нижнем Новгороде и Екатеринбурге. Следующие «Дни Финляндии» будут проведены в Ростове-на-Дону в мае будущего года.

Партнерами Общества «Финляндия – Россия» в оргкомиссиях «Дней Финляндии» являются стороны, заинтересованные в сотрудничестве с различными регионами России. Со стороны финского государства главным партнером по сотрудничеству выступает Министерство труда и экономики. Кроме этого постоянно участвуют в «Днях» и представители Министерства иностранных дел. В последних мероприятиях активное участие приняли также представители Министерства сельского и лесного хозяйства, Министерства транспорта и связи,

а также Министерства образования. Важным новым участником подготовки и проведения «Дней Финляндии» является парламент страны.

Экономику и деловую жизнь представляли организации по продвижению экспорта «Финпро» и Финско-Российская торговая палата, а также, под руководством Центрального союза деловой жизни ЕК, отраслевые союзы промышленности, в особенности Союзы технологической, лесной и строительной промышленности. При подготовке «Дней Финляндии» Общество «Финляндия – Россия» приглашало к участию региональные организации – в частности, региональные объединения провинций, центры занятости и предпринимательской деятельности и города, традиционно имеющие отношения сотрудничества с Обществом «Финляндия – Россия» и ее окружными организациями в разных частях страны.

С российской стороны главным партнером по сотрудничеству обычно является министерство, отвечающее в правительстве конкретного региона России за внешние сношения и



экономическое сотрудничество, что означает ощутимую поддержку «Дней Финляндии» со стороны высшего политического руководства и местных торгово-промышленных палат данного региона.

Важное место в деятельности Общества занимают различные финно-угорские проекты. Например, проект «Мастерская будущего» финно-угорской молодежи предназначен для карельской, вепсской и ингерманландской молодежи в Республике Карелия, в Ленинградской и Вологодской областях. Срок его действия спланирован на 2009–2012 гг., а осуществляет его окружная восточнофинляндская окружная организация Общества «Финляндия – Россия».

Данный проект относится к социальной сфере. В его рамках с помощью кратких учебных курсов и курсов по различным видам деятельности, а также с помощью домашних заданий финно-угорской молодежи вышеуказанных регионов, которой грозит социальная эксклюзия, предоставляется возможность укрепления собственного самосознания, умения строить свою жизнь. Вместе с тем планируется вести обучение молодежи в сфере использования навыков традиционного мастерства ручного труда при подготовке к будущей профессии, а также к деятельности в современном обществе, в частности умения создавать из традиционных изделий ручного труда предметы, имеющие спрос на рынке, освоения знаний по маркетингу. Партнерами по сотрудничеству в Республике Карелия являются организация «Молодая Карелия» и Союз молодежи финно-угорских народов в Республике Карелия.

Образовательный проект финно-угорских народов осуществляется с 2008 по 2011 г. Здесь помимо двух учебных мероприятий раз в год предусматривается участие в финно-угорских семинарах и семинарах для молодежи, а также в соответствующих форумах с целью создания для молодежи сетей общения, активизирующих ее и оказывающих ей поддержку. Для осуществления данного образовательного проекта в финно-угорских регионах России Общество получило грант от Культурного фонда Финляндии. В нашем Обществе за

проект отвечает западнофинляндская окружная организация.

Проект состоит из двух частей, одна из которых включает в себя обучение активистов национальных организаций. Финно-угорские общественные организации работают в очень разных условиях, и в их распоряжении, как правило, немного финансовых ресурсов. Эти организации высказали пожелание получить поддержку в виде образовательного проекта и освоения навыков по осуществлению своих программ, а также возможности завязать более тесное сотрудничество между данными организациями.

Целью проекта является улучшение предпосылок деятельности и общественной значимости финно-угорских общественных организаций (национальных головных, молодежных, женских и культурных), а также усиление их возможностей в сети взаимного и международного сотрудничества. Важную роль составляют освоение навыков работы в форме проектов, организация экономических вопросов, например обеспечения финансирования и др.

Вторая часть проекта – развитие деятельности по образованию сетей сотрудничества финно-угорских центров культуры (Сыктывкар, Республика Коми; Саранск, Республика Мордовия).

Культурный фонд Финляндии также начал осуществление ряда проектов, нацеленных на поддержку и развитие финно-угорских языков и культур России. Эти проекты были представлены, в частности, прошлым летом на Всемирном конгрессе финно-угорских народов. Один из них – финансируемый Фондом культуры проект «языковых гнезд», направленный на то, чтобы совместно с российской стороной начать осуществление деятельности «языковых гнезд» в финно-угорских регионах России и тем самым способствовать сохранению и восстановлению финно-угорских языков. Первые «языковые гнезда» уже начали работать в Республике Карелия, в г. Петрозаводске.

Разумеется, Общество «Финляндия – Россия» осуществляет и другие проекты, способствующие, на наш взгляд, развитию лучшего взаимопонимания народов Финляндии и России, укреплению нашего взаимовыгодного сотрудничества.

